Тема урока: « Комплексный анализ текста» (подготовка к ГИА по русскому языку). 9 класс.

Цели урока:

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ: обучение работе с текстом: умение вычленять главную мысль, определять стиль и тип речи текста; обобщение и расширение сведений об особенностях текстов, относящихся к художественному  стилю; совершенствование навыков правописания.

РАЗВИВАЮЩИЕ: развитие умения логически излагать свои мысли, используя литературный язык; развитие умения аргументировать, доказывать; развитие умения слушания и распределения внимания во время слушания; развитие умения выделять главное, сравнивать, обобщать. 

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ: воспитание любви к русскому языку; способствование нравственному развитию личности учащихся, определению ими истинных жизненных ценностей.

Задачи урока:

1. Познакомить учащихся с текстом  «Притчи о гвоздях».

2. Применить полученные теоретические сведения о лингвистическом анализе текста  во время тестовой работы.
3. Показать учащимся, как  ЛАТ  может помочь понять авторский замысел.

4. Формировать языковую компетентность (ЗУН):

* готовность к  целеполаганию  (самим проектировать свои действия, ставить цель урока),

* способность планировать и выполнять актуальные действия, ведущие к результату (языковой компетентности),
* развивать аналитическое мышление (умение определять тему, основную мысль текста, аргументировать своё суждение).

5. Побуждать к рефлексии, самооценке, самостоятельному поиску, анализу, выбору информации.

6. Воспитывать готовность взаимодействия друг с другом в коллективном деле.

7. Воспитывать нравственность учащихся через осмысление текста.

8. Приобщать к общечеловеческим культурным ценностям.

Ход урока.

Вступительное слово учителя.

- Сегодня на уроке мы продолжаем подготовку к основному государственному экзамену. Какие навыки нужно применить вам  для успешной сдачи экзамена? Конечно, это и умение написать сжатое изложение, и сочинение в жанре рассуждения, и орфографическая и пунктуационная грамотность. А тему и цель нашего урока попробуйте   определить сами. Для этого прочтите замечательное высказывание Марины Цветаевой: « А что есть чтение – как не разгадывание, извлечение тайного, оставшегося за строками, за пределами слов… Чтение – прежде всего сотворчество».  ( 1 слайд)
- Итак, вы можете сформулировать тему сегодняшнего урока? 
- Да, вы правы, тема урока – «Комплексный анализ текста», который помогает  сформировать все названные вами умения и навыки для успешной сдачи экзамена. ( 2 слайд)
- Как думаете, каковы цели урока?  ( 3 слайд)
Ключевыми на уроке будут следующие понятия: ( 4 слайд)
Текст

Тема текста

Основная мысль текста

Проблема текста
Виды связи СС

Основные орфограммы (правописание безударных гласных, чередующихся гласных, приставок)

и пунктограммы

Актуализация изученного

1) - Что же такое текст?  ( Текст – это сочетание предложений, связанных по смыслу и грамматически.  Основные средства грамматической связи предложений в тексте – порядок предложений; порядок слов в предложениях; интонация.)

( Текст – это несколько предложений или абзацев, связанных в целое темой и основной мыслью. Предложения между собой соединены по смыслу и грамматически.)  ( 5 слайд)
2) – Каковы основные признаки текста?  (Основные признаки текста: тематическое и композиционное единство всех его частей; наличие грамматической связи между частями; смысловая цельность, относительная законченность.) ( 6 слайд)
 3) – Сегодня будем работать не просто с текстом, а с притчей. Что такое притча? ( 7 слайд)
      - Какие проблемы поднимаются в притчах?

Работа с названием притчи.

- Ещё   раз обратимся к названию – «Притча о гвоздях».  ( 8 слайд,  А) В основе этого названия сочинительная или подчинительная связь?

 - Вспомните ещё 5 названий произведений различных жанров, в основе которых – подчинительная связь. ( «Живой труп», «Судьба человека», «Мёртвые души», «Ночь перед Рождеством», «Спящая царевна»).
- Какие типы связи СС  представлены в этих названиях? (согласование и управление)

- Вспомните 5 названий  произведений различных жанров, в основе которых – сочинительная связь.

(«Отцы и дети», «Война и мир», «Живые и мёртвые», «Мастер и Маргарита», «Толстый и тонкий)

- Как думаете, о чём пойдёт речь в тексте с названием «Притча о гвоздях»?

- У притчи есть эпиграф. ( 8 слайд, Б )  Он – на экране. Прочтите его.

- Помог ли эпиграф вам понять, о чём пойдёт речь в тексте?

Первичное восприятие притчи.

- Послушайте выразительное чтение притчи и в процессе слушания определите, опираясь на интонацию, количество абзацев.
(Чтение притчи учеником)

- Вспомните ваши предположения о содержании притчи. Совпали ли они с тем, о чём рассказывается в притче?

- Сколько абзацев содержит притча?

 Работа с текстом: анализ притчи.

- А теперь – работа в группах. Тексты притчи  перед вами.
- Посмотрите на текст. Правильно ли вы определили количество  абзацев притчи?

 Составление вопросов по содержанию текста

- Выберите чтеца, остальные предлагают вопросы по тексту. Выберите того, кто запишет предложенные вопросы. Помните, что есть 3 уровня составления вопросов  ( 9 слайд): 1) вопросы, начинающиеся словами: кто, что, когда, где; 

2) вопросы, которые можно составить, читая между строк; начинаются словами: зачем, почему, что было бы, если;

 3) вопросы, опирающиеся на жизненный опыт.

На эту работу – 4 минуты.

- Сколько вопросов составила каждая группа?

- Выберите 1, наиболее удачный с вашей точки зрения, и задайте его другим группам.

- Какие вопросы было сложно составить?

Определение темы текста и основной мысли

- Какова тема текста ( то, о чём в нём говорится)? ( 10 слайд, А)
- Выделите предложение, в котором заключена  основная мысль текста( 10 слайд, В)  ( то, что хотел сказать автор)?

- Опровергните эту мысль или согласитесь с ней, используя в качестве аргументов слова и СС текста.

- Приведите доказательства, опираясь на жизнь.

- А какие слова относят к обидным ?  (это жаргонная речь, сниженная лексика, в том числе – нецензурная лексика)
Сообщение об истории возникновения нецензурной лексики  на Руси  
- Как вы считаете, можно ли употреблять нецензурные выражения?
- А часто ли вы употребляете такие слова в своей речи?

- Что вы знаете об истории появления нецензурной лексики и о том, как с употреблением нецензурной лексики  боролись на Руси?

- Послушайте…  (сообщение  ученика)  (презентация)
-  Так почему же нельзя употреблять нецензурные выражения?

- А почему мы сейчас обратились к этой теме?
- Так можем ли мы изменить собственную речь в лучшую сторону?

- Что для этого нужно сделать?

Тестовая работа

- Следующий этап урока – тестовая работа. Она включает    9  заданий, проверяющих ваши знания по орфографии, пунктуации, фонетике. Также есть задания, проверяющие ваши умения внимательного чтения текста, выделения в нём основной информации. Задания составлены в соответствии с тестовыми работами, представленными на  ГИА. На работу -     12   минут. ( работа с мобильным компьютерным  классом)
- Рефлексия
- Чтобы высказать своё  мнение об уроке, предлагаю составить синквейн. 1 группа – о «хорошем слове»; 2 группа – о «плохом слове»; 3 группа  - об уроке.
( или 12 слайд)

 Оценки

- Выполняя тест, вы сразу узнали, на какую оценку вы выполнили работу. Эти оценки вы получаете за работу на уроке.

Д/З 1. Написать по проанализированной притче   сочинение-рассуждение,  раскрывая  смысл  высказывания  К. И. Чуковского «Лишь та речь может называться культурной, у которой богатый словарь...»

   2. По желанию: изложить в письменном виде свою систему борьбы с нецензурной бранью на разных уровнях, включая государственный,  или найти стихотворение о силе слова и выучить его наизусть.  ( 11 слайд)
